

Научные исследования социальной политики за рубежом и в России
Абдеева Лия Шамилевна
младший научный сотрудник
Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова, Москва, Россия
E-mail: liyarose1983@mail.ru

Социальная политика – довольно емкое понятие, включающее все аспекты нашей жизни и направленная на улучшение или изменение существующих мероприятий, а также инновационные предложения и разработки для улучшения уровня и качества жизни людей. Сегодня реализация социальной политики является одной из важнейших направлений государства в управлении страной. Меры социальной политики, ставящие вышеуказанные цели, определяют приоритет страны.

Уровень жизни, во многом зависящий от правильной социальной политики страны, является показателем развитости ее экономической структуры. Понятия *экономика, социальная политика, уровень жизни* взаимосвязаны. Для того, чтобы улучшить уровень жизни страны, необходима правильная, рациональная и сильная социальная политика. Ведь уровень жизни, экономика определяют статус государства. Сегодня государством, занимающим приоритетное место среди других развитых государств, признаны США. Это показывают данные международного социологического исследования: 81 % населения из 10 тыс. человек в 7 стран считают США великой державой, Россия стоит на 6 месте. Экстраполяция респондентов предполагает что к 2020 г. сверхдержавой станет Китай (по данным опроса) («Труд», 2006 г., №102).

В данной работе обзорно рассматривается социальная политика США как государства, где наиболее активно проводится реализация социальной политики и ведутся научные исследования по этой проблеме. Учреждения не только ведут научные исследовательские работы, но и сами занимаются реальной социальной помощью. Надо отметить, что отличительным в социальной политике Штатов является внимание к малообеспеченным отцам, судьбе бывших преступников.

Так, существует Центр Права и Социальной политики (CLASP), который развивает новые области юридической работы по правам женщин, защите окружающей среды, международным правам человека, здравоохранению, международной торговле, праву занятости, и здоровью и безопасности семьи.

Несколько видных организаций, включая Национальный Женский Правовой Центр и Центр Права Охраны Психического Здоровья *Bazelon* начали свою работу как часть ЦПСП. Центр занимается помощью отцам с низкими доходами, в строительстве новой жизни бывшим преступникам, политикой бракосочетания, юридической помощью гражданам, в котором стремится гарантировать равное правосудие для всех американцев способствуя продвижению расового и общественного правосудия; социальной политикой по рабочему времени (балансом работы): в США существует неофициальный закон «деликатного подхода», который дает право работникам просить изменения условий или графика работы исходя из собственных обстоятельств (www.clasp.org/history.php). Также Центр усиливает работу Корпорации по оказанию юридической помощи гражданам, и стимулирует новшества в предоставлении юридической помощи гражданам и др.

На сегодняшний день одной из острых проблем является расовая дискриминация и уличные побои. К примеру, в Штатах осуществляются проекты по предотвращению расовой дискриминации, в Великобритании, занимающей первое место по количеству уличных преступлений среди молодежи, власти пока не предприняли необходимые меры с целью сократить этот показатель.

Социальная политика отдельного государства имеет свои определенные направления. В России, например, нет страхования по старости, помощи малообеспеченным отцам и т.д., а социальная политика по предотвращению расовой дискриминации находится на нейтральном уровне, у нас нет открытого протеста по отношению к другим нациям. В столице России, к примеру, по данным газеты

«Российская», сократилось число инцидентов на расовой почве. В Башкирии же наблюдается толерантность (86,8 %) по отношению к другим нациям среди башкир, русских, татар и других национальностей. Самыми толерантными представлены русские (Шакурова, 2006, с. 28).

Для реализации социальной политики, затрагивающей все необходимые проблемы, необходимы денежные средства, которые будут выделяться на их проведение, а повышение экономического потенциала, в свою очередь, имеет свои трудности. Для сохранения своей стойкой позиции в условиях глобальных трансформаций «Росси предстоит совершить стратегический маневр исторического масштаба в рамках стратегической паузы... - прорыв к мировому доходу на основе освоения геоэкономического пространства, впитавшего в себя техногенную цивилизационную «окраску». Второй этап, который должна принять Россия, это неэкономика. «Россия превращается в этноэкономическую систему мирового класса, в которой в воспроизводственные циклы вплетается производство ценностей человеческого бытия – качества жизни» (Кочетов, 2006. с. 544, 545). В третьих, что сюда можно добавить – это осуществление социальной политики, направленной на семейное воспитание – воспитание молодежи на национальных семейных началах, чтобы каждый народ связывал себя брачными узами с представителем своей нации, это значимо как на государственном, так и на федеральном уровне, если мы хотим сохранить башкирскую нацию и нашу республику, республику башкирского народа в лице России.

Таким образом, уровнем жизни, «экономической мощью, политической стабильностью, достижениями в области науки и образования» (по данным опроса) («Труд», 2006 г., №102, с. 544, 545) определяются критерии, по которым можно судить о месте той или иной страны на мировой арене. Чтобы этого добиться, необходима экономическая стабильность страны и действующая социальная политика, так как оба этих фактора взаимосвязаны. Хотя на сегодняшний день экономическое развитие России удовлетворительно, оно не осуществляет необходимой интеграции с социальной политикой на благо процветания ее на нужном уровне.

Надо отметить, что исследование зарубежной политики имеет значение так же, как и анализ отечественной социальной политики зарубежными экспертами. Это дает возможность в перспективе анализировать отечественную социальную политику а также определять наиболее рациональные пути развития социальной системы. Статья, написанная по материалам исследования, проведенного во время стажировки в университете г. Гетеборга (Швеция) О.В. Бойко «Сомнение или надежда: зарубежные образы социальной политики России» предлагает читателям обзор зарубежных исследований России советского и постсоветского периодов. В целом излагается мысль о противоречивости характера компонентов социального обеспечения социальной политики России, сомнительности официальной статистики, проведение социальными реформаторами политики в интересах элиты, а не депривированных людей, оторванности экономики от общества, анализируется гендерное измерение постсоветской социальной политики.

Литература:

1. Кочетов Э.Г. (2006) Глобалистика. М.: Норма.
2. Шакурова Г.Р. (2006) Современное состояние этнокультурных отношений в Республике Башкортостан: этносоциологическое измерение. Уфа: БАГСУ.
3. Почетная шестерка // Труд. - №102.
4. <http://www.clasp.org/history.php> (Центр изучения права и социальной политики).